



# 见成效 立新标 上台阶 2025垫江“两会”特别报道

垫江报·15  
责任编辑：周华容 版式：王娟  
责任校对：郑亚琪  
2025年1月9日·星期四

美丽大石

## 奋力争当全市乡村振兴排头兵

——2024年大石乡经济社会发展工作综述

本报记者 张瀚月



### 【强产业】乡村振兴基石稳

近年来，大石乡陆续引进河南业沃农业发展科技有限公司、重庆富雨农业开发有限公司，探索以“公司+基地+农户”的发展模式，着力打造中药材种植样板基地。

为推进中药材成片种植、一体化管理，大石乡通过开展高标准农田整治，流转撂荒地、闲置土地等方式，推进土地小改大、坡改缓、弯改直、薄改厚。同步完善了配套产业道路、灌溉管网等基础设施，购置了旋耕机、爬山虎等农机设备，营造良好产业发展环境。

同时，大石乡着力巩固升级农业设施，助力乡村产业能级提升。2024年实施高标准农田整治7000余亩，修建蓄水池10余口、泵站5座，铺设灌溉管网2万余米，投入约200万元新建中药材初加工基地一座，投入约130万元改建大米加工基地一座，实现特色中药材和富锌大米本地种植、加工、销售全产业链

发展。

此外，大石乡以垫丰路、石裴路为纽带，种植前胡、紫苏、白芷等特色中药材2000余亩、辣椒1000余亩、藤椒500余亩、实施稻渔综合种养628亩，打造特色药蔬产业示范片。

在良好的产业模式加持下，大石乡农业品牌初具雏形，卷洞大米成功注册绿色认证农产品，花寨芦花鸡成功申报食品QS认证，特色产业的发展取得显著成效，乡村振兴事业再上新台阶。

### 【优环境】宜居乡村颜值靓

“现在的路又宽又牢固，出行方便又安心，实在是太好了！”日前，看着修到家门口的混凝土便道，高生村五社村民杨国清十分感慨。

此前，高生村的部分道路是土路，仅有60公分左右宽，阴雨天气时道路泥泞不堪，坑洼不平，影响村民日常出行。

对此，高生村乡村振兴驻村工作队同村委会一起想办法、解难题，积极向上级争取、筹措资金，修建硬化产业便道1400余米。

“2024年7月高生村产业便道顺利竣工投用。”大石乡高生村乡村振兴驻村第一书记曾磊说，接下来他们将继续聚焦群众所盼所需，推动高生村乡村振兴工作。

高生村基础设施升级改造是大石乡推动人居环境蝶变的生动案例。

2024年，为了更好展现美乡村新面貌，大石乡制定了和美乡村建设实施方案，明确2024—2027年建设任务，有序推进7个达标村（社区）、1个示范村创建工作。

工作中，大石乡先后实施了道路硬化、路灯亮化、风貌提升等工程，新建农村道路5.2公里、油化道路17公里、安装路灯约500盏，改造农村户厕32户，建成和美院落12个；出动500余人次对全乡关键节点实施常态管护，做到绿化有人修、杂草有人除、秩序有人管、垃圾有人清，美丽乡村实现持久美。

### 【惠民生】群众幸福感更足

“你们招的这个岗位主要是做什么的？”“每个月工资多少？”“之前没干过这个工作，去你们企业会培训吗？”……日前，在大石乡就业专场招聘会现场，前来求职的村民纷纷驻足，阅读招工简章，了解招聘岗位要求等。

“在家门口办的这个招聘会真不错，提供的岗位多，就近上班，还能照顾家庭，一举两得。”村民谢梦婷说，自己因需要照顾家中老人，一直没能找到合适的工作，通过镇上

的就业专场招聘会，她仔细进行了筛选，顺利实现了就近就业。

帮助村民就业是大石乡坚持普惠共享，以民生为先促进社会事业进步的一个缩影。

2024年来大石乡抓实农村劳动力转移就业，开发就业车间2个，举办就业专场招聘会2场，开展职业技能宣讲14场次，发送招聘信息300余条，提供就业岗位68个，新增单位就业71人，高校毕业生完成就业25人。

关注群众就业的同时，大石乡不忘保障民生。2024年，大石乡加大弱势群体关爱力度，发放城乡低保金17.14万元、特困供养金7.4万元、临时救助金18.8万元、高龄补贴14.53万元，残疾人“两项补贴”16.51万元。同步扩大社会保险覆盖面，城乡居民基本养老保险、医疗保险参保率分别达96.51%、95.67%，家庭医生签约履约率达100%。

物质基础有了保障，群众的精神生活，大石乡也从未忽视。

2024年，大石乡深入实施文化惠民工程，组织7支志愿宣讲小分队进村入户开展移风易俗、垃圾分类等主题宣讲；累计完成1500余册图书配送，为6个农家书屋配备了法律、科技、生活保健等书籍；组织开展“书香垫江”全民阅读活动14次；完善健身场地2个，举办文体演出14场次，开展送电影下乡12场次……文化惠民逐渐具象化。

新年新征程，大石乡将继续坚持党建统领，聚焦乡村振兴，围绕经济社会发展主要目标，狠抓项目建设，提升城乡品质，细化基层治理，优服务、促发展、保稳定、办实事，让群众获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。



大石石竹公园景色宜人。



中药材基地工人在整理药材种。记者 袁长浩 摄



新时代文明实践站志愿者开展助农活动。